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Παίζοντας με διακόπτες και λαμπάκια
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1η ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ:   Σπαζοκεφαλιές με Διακόπτες και Λαμπάκια
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Στόχος της δραστηρότητας.

Σας δίνεται ένα κύκλωμα που αποτελείται από 3 διακόπτες Δ1, Δ2,  Δ3  και 3 ίδια λαμπάκια A, B, Γ,  το οποίο τροφοδοτείται από μία μπαταρία. Στόχος σας είναι να βρείτε πως είναι συνδεδεμένα τα λαμπάκια και οι  διακόπτες και να ζωγραφίσετε το αντίστοιχο κύκλωμα.

Βήμα 1ο 

Α)Σας πληροφορούμε ότι ένας διακόπτης είναι στη θέση ΟΝ είναι κλειστός ενώ όταν είναι στη θέση OFF είναι ανοικτός.

Ανοίγοντας και κλείνοντας τους διακόπτες βρείτε τον συνδυασμό με τον οποίο ανάβουν και τα τρία λαμπάκια.
Γράψτε τον συνδυασμό τσεκάροντας τα αντίστοιχα κουτάκια. 
ΔΙΑΚΟΠΤΗΣ Δ1               
(ΟΝ        
(ΟFF
ΔΙΑΚΟΠΤΗΣ Δ2

(ΟΝ

(OFF
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ΔΙΑΚΟΠΤΗΣ Δ3

(ΟΝ

(OFF
Β) Τα τρία λαμπάκια μπορεί να είναι συνδεδεμένα με έναν από τους παρακάτω τρόπους. Τσεκάρετε με ποιόν τρόπο πιστεύετε ότι έχουν συνδεθεί. Αιτιολογείστε την απάντησή σας. 
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Βήμα 2ο 

Α)
Ποιος διακόπτης αν είναι off δεν ανάβει κανένα λαμπάκι ανεξάρτητα από το πώς είναι οι άλλοι; Τσεκάρετε το σωστό διακόπτη

· Δ1

· Δ2

· Δ3

Β)
Σχεδιάστε ένα κύκλωμα που ν’ ανταποκρίνεται στη συμπεριφορά των παρατηρήσεών σας και τοποθετείστε στη σωστή θέση τα λαμπάκια Α, Β, Γ  και το διακόπτη του βήματος 2


Βήμα 3ο
Παίξτε με τους διακόπτες και βρείτε τι κάνουν τα λαμπάκια με τους διάφορους συνδυασμούς on – off των διακοπτών. Πόσες διαφορετικές περιπτώσεις έχουμε από 3 διακόπτες οι οποίοι μπορεί να βρίσκονται σε δύο διαφορετικές καταστάσεις on – off;

Συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα 
	Κατάσταση διακόπτη Δ1
	Κατάσταση διακόπτη Δ2
	Κατάσταση διακόπτη Δ3
	Φωτοβολία λαμπτήρων 
(Σβηστός, Έντονα, Αμυδρά)

	
	
	
	Α
	Β
	Γ

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	



Βήμα 4ο
Από τις προηγούμενες παρατηρήσεις σας συμπληρώστε στο παραπάνω κύκλωμα που έχετε σχεδιάσει και τις θέσεις των δύο άλλων διακοπτών  προσδιορίζοντας τους διακόπτες με τα γράμματα  Δ1, Δ2, Δ3. 

2Η ΑΣΚΗΣΗ:  Μελετώντας και φτιάχνοντας ένα κύκλωμα αλέ-ρετούρ
Ένας διακόπτης σαν κι αυτόν που απεικονίζεται παρακάτω λέγεται διακόπτης με μία μάνα και δύο θέσεις. Ο διακόπτης αυτός βρίσκεται όπως φαίνεται στο σχήμα είτε στην κατάσταση 1-ΠΑΝΩ είτε στην κατάσταση 2-ΚΑΤΩ
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Έτσι αν ο διακόπτης βρεθεί στην κατάσταση I θα ανάβει το πάνω λαμπάκι ενώ αν βρεθεί στην κατάσταση II θα ανάβει το κάτω λαμπάκι. 
Παρακάτω σας δίνεται ένα κύκλωμα που υπάρχει σε κάποιο σπίτι. Η λάμπα 1 φωτίζει το υπνοδωμάτιο του σπιτιού. Ο διακόπτης 1 βρίσκεται στην είσοδο του υπνοδωματίου και ο διακόπτης 2 βρίσκεται δίπλα στο κρεβάτι. Συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα

	Κατάσταση διακόπτη 1
	Κατάσταση διακόπτη 2
	Λάμπα αναμμένη ή σβηστή

	I
	I
	

	I
	II
	

	II
	I
	

	II
	II
	



Σας δίνονται ένα λαμπάκι, δύο διακόπτες δύο θέσεων,  μία μπαταρία και καλώδια  με κροκοδειλάκια. Φτιάξτε το παραπάνω κύκλωμα και καλέστε τον υπεύθυνο καθηγητή να το ελέγξει.  




Διασπώντας το νερό και όχι μόνο...



ΒΑΣΙΚΕΣ ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ

Τα χημικά αποτελέσματα του ηλεκτρισμού είναι τόσα πολλά και πολύπλοκα και με τόσες πολλές πρακτικές εφαρμογές που αποτελούν ένα ξεχωριστό κεφάλαιο του ηλεκτρισμού που λέγεται ηλεκτροχημεία. Ως ελάχιστες από τις τεχνολογικές εφαρμογές της ηλεκτροχημείας μπορούμε να αναφέρουμε:

· Την παραγωγή μετάλλων όπως το αλουμίνιο βασικό υλικό κατασκευής των αεροπλάνων

· Το βιολογικό καθαρισμό των πισινών

· Την κατασκευή μπαταριών που χρησιμοποιούνται σχεδόν παντού

· Την παραγωγή διαφόρων στοιχείων ή χημικών ενώσεων όπως πχ παραγωγή υδρογόνου που αποτελεί το τέλειο καύσιμο αφού το καυσαέριο που παράγεται είναι το νερό. 
· Την επιμετάλλωση

Ηλεκτρόλυση ονομάζουμε τα φαινόμενα που συμβαίνουν όταν περάσει ηλεκτρικό ρεύμα από ένα αγώγιμο τήγμα ή διάλυμα. Αγώγιμα διαλύματα είναι τα διαλύματα των οξέων βάσεων ή αλάτων. Το τι θα συμβεί εξαρτάται από τη φύση και συγκέντρωση του διαλύματος, από τη φύση των ηλεκτροδίων από τη θερμοκρασία, την ένταση του ρεύματος κλπ. Σε ορισμένες περιπτώσεις όταν περνάει ρεύμα από ένα διάλυμα έχουμε ηλεκτρόλυση του νερού, δηλαδή διάσπαση του νερού στα συστατικά του.

Στόχος του πειράματος.

Με αυτή τη δραστηριότητα θα ερευνήσετε ποια διαλύματα είναι αγωγοί του ηλεκτρισμού και ποια όχι,  από ποια στοιχεία αποτελείται το νερό καθώς και τον τρόπο με τον οποίο μπορούμε να ανιχνεύσουμε τα στοιχεία αυτά. Τέλος  θα μάθετε με ποιόν τρόπο μπορείτε να υπολογίσετε πόσα μόρια υδρογόνου περιέχονται σε 10mL του αερίου σε συνθήκες εργαστηρίου. 
Βήμα 1ο 

· Ρυθμίστε το πολύμετρο ώστε να μετράει συνεχές ρεύμα μέχρι 2Α. 
· Βάλτε στο ποτήρι με τα καρφιά-ηλεκτρόδια ( που ονομάζεται συσκευή ηλεκτρόλυσης) απιονισμένο νερό 

· Συνδέστε το ποτήρι με τα ηλεκτρόδια σε σειρά με το αμπερόμετρο και όλη τη διάταξη με το τροφοδοτικό. 

Προσοχή ( μην ανοίξετε το τροφοδοτικό. Καλέστε τον υπεύθυνο καθηγητή να ελέγξει τη ρύθμιση του πολύμετρου και τη σύνδεση να ανοίξει το τροφοδοτικό και να αξιολογήσει την προσπάθειά σας. 

Βήμα 2​ο
· Στη συνέχεια σημειώστε την ένδειξη του αμπερόμετρου στον παρακάτω πίνακα και μεταφέρετε το νερό σε ένα πλαστικό ποτήρι. 
· Προσθέστε ένα κουταλάκι ( καλά γεμάτο ) ζάχαρη ανακατέψτε μέχρι να διαλυθεί και μεταφέρετε το ζαχαρόνερο πίσω στο ποτήρι με τα ηλεκτρόδια. 
· Σημειώστε τη νέα ένδειξη του αμπερόμετρου. 
· Επαναλάβατε την ίδια δουλειά προσθέτοντας άλλη μία κουταλιά ζάχαρη. 
· Σημειώστε τη νέα ένδειξη του αμπερόμετρου. 
· Αδειάστε τη συσκευή ηλετρόλυσης και ξεπλύνατε την. Επαναλάβατε την ίδια διαδικασία όπως προηγούμενα, προσθέτοντας τώρα σε ένα ποτήρι με νερό αντί για ζάχαρη σόδα (ανθρακικό νάτριο Na2CO3). 
· Σημειώστε τις ενδείξεις του αμπερομέτρου συμπληρώνοντας τον παρακάτω πίνακα. 
	Διάλυμα
	Ένταση ηλεκτρικού ρεύματος

	Καθαρό νερό
	

	Μία κουταλιά ζάχαρη
	

	Δύο κουταλιές ζάχαρη
	

	Μία κουταλιά σόδα
	

	Δύο κουταλιές σόδα
	


Τι συμπεράσματα βγάζετε από τις παραπάνω ενέργειες  όσον αφορά την αγωγιμότητα των διαλυμάτων;
Συμπεράσματα:


Βήμα 3ο
Κλείστε το τροφοδοτικό.  Στο δοχείο με τα ηλεκτρόδια έχετε το διάλυμα με τις δύο κουταλιές σόδα. 
Πάρτε τη μία σύριγγα και πιέστε την μέχρι κάτω οριακά ώστε να μη βγει το έμβολο από τη σύριγγα. 
Βυθίστε την μέσα στο διάλυμα και τραβήξτε το έμβολο μέχρι πάνω – πάνω. Θα πρέπει η σύριγγα να γεμίσει με το διάλυμα χωρίς να υπάρχουν φυσαλίδες αέρα σε αυτήν. 
Ανασηκώστε τη σύριγγα με προσοχή ώστε να μην βγει το κάτω άκρο της από το διάλυμα και  μετακινήστε την ώστε να περάσει μέσα σε αυτήν το ένα καρφί – ηλεκτρόδιο. 
Πιέστε τη σύριγγα ώστε να φθάσει το έμβολο στην αρχική ένδειξη 20ml. Επαναλάβατε την ίδια διαδικασία και με την άλλη σύριγγα. 
Καλέστε τον υπεύθυνο καθηγητή ώστε να ελέγξει τη διάταξη και να αξιολογήσει την προσπάθειά σας.     
Βήμα 4ο. 
Ανοίξτε το τροφοδοτικό και ταυτόχρονα βάλτε σε λειτουργία το χρονόμετρο. 
Θα παρατηρήσετε στα ηλεκτρόδια να απελευθερώνονται αέρια. Αν δεν παρατηρήσετε αέρια και το αμπερόμετρο δείχνει μηδέν, καλέστε τον υπεύθυνο καθηγητή. 

Περιμένετε τον απαιτούμενο χρόνο ώστε στη μία σύριγγα που μαζεύεται περισσότερο αέριο να συγκεντρωθεί όγκος αερίου 10mL. 
Όταν συμβεί αυτό, σημειώστε την ένδειξη του αμπερομέτρου και το χρόνο που πέρασε και κλείστε αμέσως το τροφοδοτικό. 
Μετρήστε τον όγκο του αερίου που έχει παραχθεί στην άλλη σύριγγα. Σε ποιο ηλεκτρόδιο παράχθηκε περισσότερο αέριο; Στο θετικό-άνοδο ή στο αρνητικό-κάθοδο;
Ένδειξη του αμπερομέτρου 

…………   
Χρόνος διάρκειας ηλεκτρόλυσης 
............

Όγκος αερίου στην άλλη σύριγγα   
............
Βήμα 5ο
Στο νερό μία πολύ μικρή ποσότητα νερού  διίσταται σε ιόντα σύμφωνα με την αντίδραση:
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Διαλύοντας το ανθρακικό νάτριο, όλη σχεδόν η ποσότητα διίσταται σε ιόντα σύμφωνα με την αντίδραση
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Τα ιόντα ανάλογα με το φορτίο τους όταν φθάσουν στα ηλεκτρόδια ανταλλάσσουν ηλεκτρόνια με αυτά. Δηλαδή δίνουν ή παίρνουν ηλεκτρόνια με αποτέλεσμα να μετατρέπονται τελικά σε ουδέτερα μόρια. 

Πως κινούνται  τα ιόντα των παραπάνω αντιδράσεων μέσα στο διάλυμα όταν εφαρμόζεται η τάση;


Βήμα 6ο 

Πιστοποίηση των αερίων. 

Βγάλτε με αργές κινήσεις κατακόρυφα προς τα πάνω, τη σύριγγα με το πολύ αέριο και βάλτε τον αναπτήρα αναμμένο  κάτω από τη σύριγγα. Τι παρατηρείτε; 
Αν η αντίδραση καύσης του υδρογόνου είναι η: 
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Αυξάνεται, ελαττώνεται ή παραμένει σταθερός ο συνολικός όγκος των αερίων της αντίδρασης;  Πως μπορείτε να ερμηνεύσετε αυτό που παρατηρήσατε κατά τη διάρκεια της καύσης; 


Βγάλτε με αργές κινήσεις τη σύριγγα με το λιγότερο αέριο και κρατώντας την κατακόρυφα βάλτε γρήγορα ένα μισοαναμμένο καλαμάκι (παρασχίδα). Τι παρατηρείτε; Τι ερμηνεία μπορείτε να δώσετε σε αυτή σας την παρατήρηση;

Μερικοί θεωρητικοί υπολογισμοί

Ως γνωστό η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος δίνεται από τη σχέση.  
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Επίσης το φορτίο ενός ηλεκτρονίου κατ’ απόλυτη τιμή είναι ίσο με 
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Βρείτε πόσο φορτίο πέρασε κατά τη διάρκεια της ηλεκτρόλυσης αν θεωρήσετε ότι το ρεύμα παρέμενε σταθερό κατά τη διάρκεια όλης της ηλεκτρόλυσης και ίσο με την τιμή που σημειώσατε στο βήμα 4.  


Αφού βρήκατε το φορτίο, βρείτε τώρα πόσα ηλεκτρόνια μεταφέρθηκαν από την κάθοδο ( δηλαδή το αρνητικό ηλεκτρόδιο) στο διάλυμα.

Αν για το σχηματισμό ενός μορίου υδρογόνου μεταφέρονται δύο ηλεκτρόνια σύμφωνα με την αντίδραση
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Βρείτε πόσα μόρια υδρογόνου περιέχονται στα 10 mL του αερίου υδρογόνου που παράχθηκε. 
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.................  Γυμνάσιο..........





ομαδα μαθητων:





1..................................................................


2..................................................................


3..................................................................
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